

立大志 明大德 成大才 做大事 奋力谱写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章

——在吉林师范大学 2024 届学生毕业典礼暨学位授予仪式上的
讲话

(2024 年 6 月 26 日)

校长 杨小天

亲爱的各位同学、家长、老师们：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行 2024 届学生毕业典礼暨学位授予仪式，共同见证 4749 名本科生，1219 名研究生奔向人生新征程的重要时刻。在此，我代表学校，向圆满完成学业的全体本科生、研究生致以最热烈的祝贺！向倾注心血培养你们的授业恩师致以最崇高的敬意！向无私奉献的全体教职员工致以最衷心的感谢！向辛苦培育你们的父母家人、一路陪伴你们的亲朋好友致以最诚挚的谢意。

六月的校园，留着你们拍照留念的场景、求学功成的足迹，与恩师益友难舍难分的瞬间。作为校长，此时此刻，此情此景，更是感慨万千，时时想起与大家相处的美好时光。你们中不少同学是我担任吉林师范大学校长后迎来的“首届新生”，更是具有参加延期高考、健康打卡、线上授课、核酸检测等特殊经历的“战疫一代”。

回首过往，你们在人生最美好的年华，选择与吉林师范大学血脉相连、休戚与共。这里承载着诸位强国一代的青春和梦

想，记录着大家激情燃烧的时光和岁月。

一路走来，你们与祖国共命运，在投身强国建设、民族复兴伟业中厚植家国情怀。见证了中国共产党百年华诞，党的二十大胜利召开，小康社会全面建成，北京冬奥会、成都大运会成功举办，C919成功首飞等中国盛况；目睹了神舟飞天、嫦娥奔月、天问探火、天官号空间站全面建成等中国智慧；亲历了在人类文明史上人口大国如期打赢脱贫攻坚战、全面推进乡村振兴事业、万众一心抗击新冠肺炎疫情的中国奇迹。

一路走来，你们与学校并肩行，在高水平师范大学建设中既是亲历者、见证者，更是参与者、贡献者。学校全面加强顶层设计、全面深化综合改革，全力破解发展难题，“十三五”圆满收官，“十四五”纵深推进，博士学位授予单位成功获批，博士后科研流动站取得“零的突破”，硕士学位授权点布局完成全覆盖，化学、材料科学、工程科学3个学科进入ESI排名前1%，国家级教学成果奖八次上榜，学校办学实力和社会美誉度得到大的提升。

一路走来，你们与梦想常相伴，在求学路上践行校训精神，以青春之我、奋斗之我实现人生价值。你们中有1026名同学成为中国共产党党员；有119名同学获得国家奖学金、吉林省政府奖学金以及首届校长奖学金；804名同学选择到南开大学、北京师范大学等高等学府继续求学深造；3893名同学选择到科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等祖国最需要的地方建功立业。

临别之际，聚焦在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青

春作为、彰显青春风采、贡献青春力量的时代课题，我们吉师学子该当何为？这是国家和人民提给你们的时代之问，也是你们在“社会大学校”中必须奋力谱写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。我有四点嘱托，与大家共勉。

一要立大志。古人云，立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。你们的人生目标会有不同，职业选择也有所差异，只要把小我融入祖国的大我、人民的大我之中，定能升华人生境界，实现人生价值、绘就人生美好未来。**告别母校，走向社会，更需信仰坚定**，将理想信念作为不懈奋斗的精神支柱和动力源泉，把个人追求融入投身强国建设、民族复兴伟业当中，从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取养分力量，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。**更需敬业奉献**，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面，一步一个脚印奋斗，默默无闻奉献，勤勤恳恳付出，用一腔热血“干惊天动地事、做隐姓埋名人”，成为堪当民族复兴重任的时代新人。**更需光明磊落**，顺应自己的本性，保持自己的良知，积极向上、坦诚大方、踏实可靠、真心待人，付出比别人更多的努力和辛苦，不为金钱泯灭自己的良心，不为利益欺骗他人的信任，在推进中国式现代化进程中做到堂堂正正一辈子。

二要明大德。古人云，大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的就是明大德。明大德，既要立意高远，更要立足平实，让社会主义核心价值观真正内化于心、外化于行。**告**

别母校，走向社会，更需自强不息，面对人生激流中的暗礁与险滩，贯穿“正念”之道，保持空杯心态，锲而不舍、锐意进取，把成长的每一步都视为万里长征的第一步，在任何困难和障碍面前都永不言弃、永不退缩、永不止步，为自己、家庭乃至国家前途命运奏响感恩奋进主旋律。更需吾日三省，把乐闻已过视为谋事创业的看家本领，作为改变自己的最好方式，牢记“偏听则暗、兼听则明”古训，保持谦卑心态，包容开放、常思已过、察纳雅言，大大方方正视自己的问题，做到闻过则喜，知过不讳，改过不悛，为开创“更有高度、更有境界、更有品位”的人生夯实思想道德基础。更需见贤思齐，通过不断砥砺道德品质、提升道德修养，把英雄模范当作思想标杆、精神旗帜、人生坐标，用英雄模范精神感召自己，用英雄模范事迹激励自己，像英雄模范那样矢志不渝诠释忠诚、以顽强拼搏彰显执着、以无私奉献展现朴实，交出无愧于历史、无愧于事业、无愧于人民的青春答卷。

三要成大才。古人云，大志非才不就，大才非学不成。中国人民敢闯敢试、敢为人先，是推动历史前进的强大力量。理想之“魂”必须附于才干之“体”方可彰显价值意蕴。成才没有捷径可言，必须经风雨、见世面，才能长筋骨、壮才干。告别母校，走向社会，更需本领高强，善于学习新理论、新知识、新技术，既要惜时如金、孜孜不倦，下一番心无旁骛、静谧自怡的功夫，又要突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专，实现从知识接受、记忆提升到追求智慧的增长。更需知行合一，坚持学用结合、以知促行、以行求知，既多读有字

之书，也多读无字之书，多到田间地头、工厂车间、街坊四邻等基层一线学习人生经验和社会知识，将所学所思同工作岗位实际有机结合，提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。**更需与时俱进**，顺应时代潮流，立足国家和社会需要，准确识变、科学应变、主动求变，推进改革创新，敢为人先、敢于突破，把自己的学习和科研同国家与人民的需求紧密结合起来，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会，作出属于你们这一代人的应有贡献。

四要做大事。古人云，君子以顺德，积小以高大。中华民族伟大复兴，不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，需要一代又一代人的戮力同心、接续奋斗。今天的你们将以全新角色，开启新的旅程，所奋斗之路既会一路风景一路歌，也定会有崎岖有沟壑。**告别母校、走进社会，更需为民造福**，树牢以人民为中心的发展思想，坚持到人民中去、到实践中去，在群众面前甘当“小学生”，把群众的事当作自己的事，将有限的生命投入到无限的为人民服务之中去，用火热青春实践去创造经得起历史和人民检验的实绩。**更需矢志攻坚**，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，向科学技术的广度和深度进军，在实现“为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想”中披荆斩棘、乘风破浪。**更需脚踏实地**，扎根基层，蹲下身子、放低架子，多一些谦虚谨慎，少一些傲慢偏见，敢于担当、勇于担当、乐于担当，做到人在事上练，刀在石上磨，在火热实践中推进强国建设、民族复兴伟业，开

创更加美好的未来。

同学们，你们从五湖四海而来，又将天南地北而去。临别之际，母校设计毕业之路，打造“入学、学习、毕业”微景观，首映 2024 版校歌《我们是祖国栋梁》，就是希望你们从吉师出发，向祖国报到。全国各地的校友会也将是你们在祖国四面八方同母校联系的桥梁纽带。不管你们走向何方，母校都将通过“首日封”“智慧校友平台”等方式寄予最热切的关注，最坚定的支持。

同学们，你们即将告别母校，请再去给授业恩师再多一个拥抱，再和同窗挚友多一张合影，再多看一眼这个陪伴你们数载青春的校园。母校也为你们每一位毕业生，在第四学生食堂准备了寓意深刻的“毕业午餐”，就是希望你们带着这份来自母校“家”的味道，把青春播撒在民族复兴的征程上，跑好强国建设的接力棒！

同学们，你们将是母校永远的牵挂和骄傲，母校也永远是你们心灵的故土和精神的家园。无论你们飞的多高、走的多远，海丰大街 1301 号、卓越大街 399 号始终是你们的家！母校吉师也随时随地欢迎大家，常回家看看！

同学们，你们即将走向社会，母校在这里送你们出发，也期待你们凯旋。相信你们定将带着“好学近知、力行近仁”校训精神，立大志，明大德，成大才，做大事，奋力谱写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

最后，祝大家毕业快乐，鹏程万里，一生幸福！